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ΤΑΞΗ: Β΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ / ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 
 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 15 Απριλίου 2015 
∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 

 

 
ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό κάθε µίας από τις ερωτήσεις A1 έως A5 και 
δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α1. Ο Γενικός Μοριακός Τύπος των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων είναι: 
α) C

ν
Η2νΟ2   ( ν ≥ 2 ) 

β) C
ν
Η2ν+2Ο2  ( ν ≥ 1 ) 

γ) C
ν
Η2ν+1CΟΟΗ ( ν ≥ 0 ) 

δ) C
ν
Η2ν+1CΟΟΗ ( ν ≥ 1 ) 

Μονάδες 4 

Α2. Μίγµα αερίων αποτελείται από µεθάνιο, αιθένιο, αιθίνιο και βουτάνιο. Το 
µίγµα διαβιβάζεται σε περίσσεια διαλύµατος Βr2 σε CCl4. Tα αέρια που 
εξέρχονται από το διάλυµα είναι:  

α) Μεθάνιο και αιθίνιο 
β) Αιθένιο και βουτάνιο 
γ) Μεθάνιο, βουτάνιο και αιθίνιο 
δ) Μεθάνιο και βουτάνιο 

Μονάδες 4 

Α3. Ποιο από τα παρακάτω αλκίνια δεν αντιδρά µε Νa; 
α) CH3C≡CCH3 

β) HC≡CH 
γ) CH3C≡CH 
δ) CH3CH2C≡CH 

Μονάδες 4 

Α4. H ένωση 1-βουτίνιο είναι ισοµερής µε την ένωση: 

α) 3-µέθυλο-1-βουτένιο 
β) µέθυλο-βουτίνιο 

γ) 1,2-βουταδιένιο 

δ) προπίνιο 
 

Μονάδες 4 
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Α5. Με προσθήκη νερού σε οργανική ένωση Α παρουσία Η2SO4/HgSO4 παράγεται 

οργανική ένωση Β η οποία ανάγει το αντιδραστήριο Tollens. Mε βάση τα 
παραπάνω η ένωση Α είναι:  

α) προπίνιο 
β) αλκένιο 

γ) ένα οποιοδήποτε αλκίνιο 

δ) αιθίνιο 
Μονάδες 4 

Α6. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 
γράµµα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, εάν η πρόταση είναι σωστή και τη λέξη ΛΑΘΟΣ, εάν η 
πρόταση είναι λανθασµένη.  

α) Το πρώτο µέλος της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοσθενών 
κετονών είναι η αιθανόνη. 

β) Οι δευτεροταγείς αλκοόλες µε όξινο διάλυµα ΚMnO4 οξειδώνονται προς 
καρβοξυλικά οξέα. 

γ) Με υδρόλυση εστέρα σε όξινο περιβάλλον παράγεται καρβοξυλικό οξύ και 
κετόνη. 

δ) Η οργανική ένωση µε µοριακό τύπο C2H2 µπορεί να είναι αλκίνιο ή 
αλκαδιένιο. 

ε) H φυσική κατάσταση του πεντανίου σε θερµοκρασία περιβάλλοντος είναι 
υγρή. 

Μονάδες 5 

 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να γραφούν οι συντακτικοί τύποι και τα ονόµατα των ισοµερών που 
αντιστοιχούν στους µοριακούς τύπους C4H6 και C3H7COOH.   

Μονάδες 12 

B2. Να γραφούν οι χηµικές εξισώσεις των επόµενων αντιδράσεων: 
1) Προσθήκη Η2Ο στο µέθυλο-προπένιο. 
2) Εξουδετέρωση διαλύµατος αιθανικού οξέος µε διάλυµα ΚΟΗ. 
3) Αφυδάτωση της 3-µέθυλο-1-βουτανόλης παρουσία π.Η2SO4 στους 170 οC.  
4) Προσθήκη Η2Ο στο προπίνιο παρουσία καταλυτών. (τελικό προϊόν) 
5) Αντίδραση µεθανικού οξέος µε µέθυλο-1-προπανόλη.  

Μονάδες 5 

Β3. Τέσσερα δοχεία αριθµηµένα από το 1 έως το 4 περιέχουν το καθένα µία από 
τις εξής ενώσεις: προπένιο, αιθανόλη, µεθάνιο και προπίνιο. Με βάση τις 
χηµικές ιδιότητες της κάθε ένωσης και τα παρακάτω δεδοµένα να 
προσδιορίσετε ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο. 
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α. Το περιεχόµενο των δοχείων 1 και 4 αντιδρά µε Νa και εκλύεται αέριο Η2. 

β. Το περιεχόµενο των δοχείων 1 και 2 αποχρωµατίζει το διάλυµα Br2 σε 
CCl4. 

Μονάδες 8 

 
ΘΕΜΑ Γ 

∆ίνεται το παρακάτω διάγραµµα χηµικών µετατροπών:  
 
                  Μ  
      
          + Η2 / Ni 

 

1-προπανόλη 2 4
ο

π.H SO

170 C
→    Α  2+H O

→  Β 
+[O]

→  Γ 

          

    + [Ο]     + HCl      + Na       
  

         ∆    Κ     Λ      

                    
                        + [Ο] 
 

           Ε 2 3+ Na CO
→  Ζ 

 
Γ1. Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων: 

Α, Β, Γ, ∆, Ε, Ζ, Κ, Λ, Μ. 
Μονάδες 9 

Γ2. 4 g προπινίου (C3H4) καίγονται πλήρως µε την απαιτούµενη ποσότητα αέρα 
(20 % v/v O2). Nα υπολογιστούν: 
 

α) O όγκος του παραγόµενου CO2 σε STP συνθήκες. 
Μονάδες 5 

β) H µάζα των υδρατµών που παράγονται από την καύση.  
Μονάδες 5 

γ) Ο όγκος του αέρα, σε STP συνθήκες, που απαιτήθηκε για την καύση. 
Μονάδες 6 

∆ίνονται σχετικές ατοµικές µάζες (Ar): C = 12, Η = 1, Ο = 16. 
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆.1 Aέριο µίγµα περιέχει 0,3mol προπενίου ( CH3CH=CH2 ) και άγνωστη 
ποσότητα προπινίου ( CH3C≡CH ).   

α) Αν το µίγµα απαιτεί για την πλήρη υδρογόνωση του 11,2 L Η2, µετρηµένα 
σε STP συνθήκες, να υπολογίσετε: 
i. τα mol του προπινίου στο αρχικό µίγµα. 

ii.  την µάζα της οργανικής ένωσης που θα σχηµατιστεί από την 
υδρογόνωση. 

Μονάδες 8 

β) Αν στο αρχικό µίγµα των υδρογονανθράκων επιδράσουµε µε µεταλλικό 
νάτριο (Na) να υπολογίσετε τα mol του παραγόµενου αερίου. 

∆ίνονται σχετικές ατοµικές µάζες (Ar): C = 12, Η = 1. 
Μονάδες 6 

∆.2 Σε ένα χηµικό εργαστήριο διαθέτουµε µια κορεσµένη µονοσθενή αλκοόλη Α 
και ένα κορεσµένο µονοκαρβοξυλικό οξύ Β. 
Οι ενώσεις Α και Β έχουν την ίδια σχετική µοριακή µάζα (Mr). 

α) Σε 30 g της αλκοόλης Α προσθέτουµε περίσσεια µεταλλικού νατρίου (Na). 
Το αέριο που ελευθερώνεται έχει όγκο 5,6 L, µετρηµένα σε STP συνθήκες. 
Να προσδιορίσετε τον µοριακό τύπο της αλκοόλης Α. 

Μονάδες 7 

β) Να προσδιορίσετε τον συντακτικό τύπο του καρβοξυλικού οξέος Β.  
Μονάδες 4 

∆ίνονται σχετικές ατοµικές µάζες (Ar) :  C = 12, Η=1, Ο= 16. 
 


